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Министерство образования и науки Республики Дагестан
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН « ДЕТСКИЙ САД № 92  «ЗВЕЗДОЧКА»

367032 г. Махачкала                                                                                                                      тел.670279                        ул. М. Гаджиева 160 «А»                                                                                                                               zvezdasad92@mail.ru                                                                                                                              

От 15. 12. 2020 г                                                                                 г. Махачкала 
                                                                                                             по ГБДОУ РД
                                                                « Детский сад № 92 «Звездочка»


	


    Аналитическая справка по результатам анализа деятельности ГБДОУ РД «Детский сад № 92 «Звездочка» 
при реализации  проекта 
 Министерства Образования и науки РД                                           «Бережливое правительство»                                                          «Бережливый Детский сад» 

В целях реализации проекта Министерства образования и науки РД «Бережливое правительство» ГБДОУ РД «Детский сад № 92 «Звездочка» был выбран в качестве пилотного проекта «Бережливый детский сад» .
Работа началась с января 2019 года. 
Изменения в современном мире приводят к ускорению ритма жизни . Поэтому в образовательный и воспитательный процесс необходимо было включить игровую и познавательную деятельность по формированию бережливого отношения к окружающему миру , ресурсам и времени. Экономия времени и минимилизация потерь - таковы принципы Бережливого Правительства внедряемого в наш детский сад.
В процессе внедрения Бережливых технологий планировалось по новому организовать рабочее пространство кабинетов, групп, разработать инструменты по работе с электроресурсами для воспитателей, родителей, выработать алгоритмы , позволяющие автоматизировать процессы в ГБДОУ РД .
Был создан проектный офис по применению принципов бережливого производства в деятельности ГБДОУ РД «Детский сад № 92 «Звездочка» (комната ОБЕЯ) и утвержден состав. Заседания проектного офиса проходили не реже 1 раза в неделю.
Были утверждены  Положения о рабочей группе по реализации проекта "Бережливый детский сад ", а так же состав рабочей группы по реализации проекта «Бережливый детский сад». В здании Детский сад размещены информационные стенды «Бережливый детский сад» с информацией для коллектива детского сада , родителей , а т. ж. листы проблем и предложений. 
В рамках проекта планировалось реализовать конкретные мероприятия:
· применение визуализации, направленной на повышение безопасности детей, родителей и сотрудников;
· проведение цикла развивающих занятий для детей;
· повышение информированности родителей через визуализацию и организацию родительских собраний;
· стандартизация ежедневных операций детей и сотрудников;
· рациональная организация рабочих мест детей и сотрудников.
Все разработанные мероприятия не требовали значительных финансовых затрат, и как  мы надеялись, улучшат качество оказываемых услуг.
Работу разделили на следующие этапы:
I этап - подготовительный: диагностический;
II этап - организационный: осуществление мероприятий;
III этап - заключительный: завершение реализации мероприятий, анализ, обобщение и оценка эффективности реализации Программы развития.
 
Перед нами была поставлена ЦЕЛЬ: Создание с помощью проекта «Бережливый Детский сад» системы образования, реализующего право каждого ребенка на качественное и доступное образование, обеспечивающее равные стартовые возможности для полноценного физического и психического развития детей, как основы их успешного обучения в школе 
Задачи:
-Повышение эффективности использования средств информатизации в образовательном процессе.
-Освоение и внедрение новых технологий воспитания и образования дошкольников, через обновление развивающей образовательной среды ДОУ, способствующей самореализации ребёнка в разных видах деятельности.

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:
- повышение компетентности педагогов в области применения ИКТ(информационные и коммуникационные технологии).
- внедрение информационных технологий в образовательный процесс.
- создание базы методических разработок с  использованием ИКТ для развития творческого потенциала ребенка в условиях ДОУ. 

В ГБДОУ подробно были изучены вопросы реализации  Федеральных Государственных Образовательных стандартов к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования при реализации проекта «Бережливый Детский сад»

Было проработано содержание первой части (инвариантной) и  разделы основной общеобразовательной российской программы, региональной программы, изучены цели в пояснительной записке программы,  режим дня групп в соответствии с СанПин и ФГОС.

Итогом деятельности  явилась разработка проекта «Бережливый Детский сад» в ГБДОУ РД. Были определены в качестве пилотных проектов для применения принципов бережливого производства следующие процессы: 
- оптимизация работы официального сайта детского сада;
- оптимизация рационального маршрута передвижения сотрудников , детей , родителей; 
- оптимизация рабочего пространства ( 5S); 
- оптимизация стандартизированной работы педагога, через внедрение  современных педагогических технологий.

1. Проект «Оптимизация рационального маршрута передвижения сотрудников , детей, родителей» в ГБДОУ РД «Детский сад № 92 «Звездочка» и 
Достигнутые результаты:
- маршрут передвижения по коридорам, групповым комнатам (6 групп), в  музыкальном , в физкультурном зале , в кружковом кабинете ,в кабинете ЛФК, в кабинете педагога –психолога, логопеда , а так же указаны направления открывания дверей(на 3-х этажах, в количестве 67 дверей).
-в групповых комнатах , в раздевалках, в туалетных комнатах установлены алгоритмы одевания, раздевания , умывания для детей, а так же алгоритмы для дежурств –подготовки к НОД, работы в уголках природы, дежурства по столовой.                                                      
Результат : время на прогулку было 60 мин ; стало 90 мин (увеличилось на 20-30 минут)
              2 Проект «Оптимизация рабочего пространства (5S)"  в ГБДОУ РД «Детский сад № 92 «Звездочка» (оптимальное организация рабочего пространства(мебели, оборудования)  и 
Достигнутые  результаты:
-Сокращение времени для подготовки к воспитательно-образовательной работе воспитателей, специалистов, сотрудников ДОУ (было 40 мин, стало 20 мин.)
            3 Проект « Оптимизация стандартизированной работы педагога, через внедрение  современных педагогических технологий »" в ГБДОУ РД «Детский сад № 92 «Звездочка» и 
Достигнутые результаты:
- подготовлены алгоритмы Непосредственной Образовательной Деятельности  во всех возрастных группах для детей возраста от 3 до 7 лет.
-увеличено количество кружков ( с 8 до 12);
-увеличено количество детей ,посещающих кружки ( с 80 до 134).
Результат:
- подготовка детей подготовительной ,старшей группы и участие во всероссийских олимпиадах: с апреля по май 2018 г. в Центр Международного сотрудничества РУССКАЯ КУЛЬТУРА  VI Всероссийский конкурс детского рисунка "Зеркальный отпечаток"
Из 10 детей 1 ребенок получил призовое 3  место(без проекта «Бережливого Детского сада»);
- с проектом «Бережливый детский сад» - подготовка детей подготовительной ,старшей группы и участие с апреля по май 2019 г. в Центре дистанционных конкурсов и олимпиад «Аврора» Санкт –Петербург в 12 Всероссийской Олимпиаде для детей дошкольного возраста .Из 15 детей 12 призовые : 1,2,3 места.
Три проекта на январь 2020года закрыты.
4. Реализация проекта "Оптимизация работы  официального сайта  детского сада" и достигнутые результаты:
- Методический и педагогический материал систематично обновляется на сайте ДОУ, через статьи, презентации, фотографии выполненных работ.
Планируется -сотрудничество с периодическими изданиями: «Дошкольное воспитание», «Методист», «Музыкальный работник», а так же участие педагогов и узких специалистов во Всероссийских профессиональных конкурсах, творческих конкурсах ,олимпиадах. Работа над проектом продолжается.
Конечно 2020 год внес свои изменения, связанные с эпидемиологической обстановкой в республике и по стране в целом. В целях соблюдения санитарно-эпидемиологического благополучия детей и сотрудников дошкольного учреждения перед рабочей группой поставлены следующие задачи:
- Установить режим работы организации для родителей  ( законных представителей ) и детей с учетом норм СанПина и бережливых технологий:   
Достигнутый результат : Прием детей с 7.30 до 8.15, на каждую группу по 15 минут, одновременно задействованы 2 входа, конечно с термометрией.

 Результат: До –потери по времени 1.20-1.30, После - 30 минут.
И это только утренний прием.

Вследствие налаженной систематизированной работы в методическом кабинете педагог тратит около 10-15 минут для подготовки к НОД (когда раньше 30-40 минут).Так же были подсчитаны потери по времени в течении дня , и оказалось 2 часа , но самые глобальные потери были  при подготовки к утренникам  до 3 - 4 часов.
Поэтому было принято решение с начала 2020 года определить в качестве пилотных проектов для применения принципов бережливого производства следующие процессы: 
-оптимизация рабочего пространства (5S)в складских помещениях (Гардеробная Детского сада)
-оптимизация рационального использования игровых предметов( в рамках развития Бережливого мышления.)
- оптимизация работы официального сайта детского сада;

1 .Проект оптимизация рабочего пространства (5S) (Гардеробная Детского сада)
Достигнутые результаты:
- Выделено отдельное помещение, назначены ответственные , которые следят за порядком , а  т.ж. ведут учет использования сезонных , тематических оформлений ,атрибутов  и костюмов.
Результат :
-Было - 1час 30 мин, Стало – 15 минут
 
2.Проект  « Оптимизация рационального использования игровых предметов ( в рамках развития Бережливого мышления.)
Достигнутые результаты:
- В целях развития Бережливого мышления в детском саду были сформированы уголки Буккросинга ( Обмен книг)- выставлена  методическая литература, литература по психологии, по педагогике,, литература по возрастным особенностям детей. Родители(законные представители) могут взять любую книгу. Ознакомиться и принести ее обратно в детский сад.
Информацию о поступлении новой литературы, рекомендации о книгах от психолога, логопеда , от воспитателей, муз. руководителя, физинструктора родители получают в инстаграмм и по воцапу. 
Положительный опыт обмена книг подвел нас к мысли создать уголки обмена детской одежды, создать мастерскую игрушек и книг. Родители вместе с детьми приносят  одежду ставшую маленькой , желающие могут забрать. Ребенок приносит из дома испорченную игрушку , воспитатель вместе с детьми чинят , желающий может забрать.
На сегодняшний день оба проекта закрыты.

3 проект - оптимизация работы официального сайта детского сада;
Остается открытым.
На 2021 год мы ставим для себя следующие задачи:
- Проект «Оптимизация рационального маршрута передвижения сотрудников , детей, родителей» во дворе  ГБДОУ РД «Детский сад № 92 «Звездочка»(создание новигации)
Основание - потери по времени родителей(законных представителей) 25-30 минут;
- Проект «Оптимизация работы методических разработок  в методкабинете с  использованием ИКТ (информационных и коммуникационных технологий )  для развития творческого потенциала ребенка в условиях ДОУ- автоматизация процесса сбора и обобщения информации(создание каталога).
Основание – потеря по времени педагогов и узких специалистов при подготовке к НОД 35-40мин.
- Проект «Оптимизация работы педагогов и узких специалистов по работе с родителями»
Основание  -   потеря времени в связи с отсутствием прямой связи с родителями( законными представителями ) Временные и трудовые потери при проведении родительских собраний, консультаций, рекомендаций.
- Проект « Оптимизация работы официального сайта детского сада».

image1.png




